

济南外贸增速列副省级城市第一

早餐店、菜市场将向盲区“拓展”，迎来众多民生利好

□ 本报记者 申红 高亚宁

首开“抱团出海”新模式

“抱团发展、共享经济”是2016年经济发展的热门词语。去年，济南围绕“一带一路”战略积极推进国际产能合作，在全国率先组建了以中国重汽集团、浪潮集团、山东高速集团等龙头企业为核心的4个海外企业联盟，促成中小企业与骨干企业“抱团出海、共享资源”，实现国内、外优势资源共享，促进本地企业与国际产能达成合作。

济南市商务局负责人介绍，过去的一年，济南本土品牌电商企业依然增势不减，全市全年电子商务交易额突破3000亿元，同比增长了36.3%，这得益于济南本土“隐形电商老大”的迅速发展，而“双十一”交易额便是反映济南电商企业发展的一个窗口。据了解，2016年，韩都衣舍电商集团“双十一”交易额3.62亿元，连续7年在天猫“双十一”活动中保持女装品牌销量第一；山东际电子“双十一”手机及配件销量超过8.2万件，销售额1.05亿元，连续5年保持全省第一，并创造了天猫手机卖场型店铺全网销量第一的好成绩；小家电品牌九阳电器全网销售3.5亿元，连续6年蝉联厨电电器单品总冠军。

此外，去年济南市商务局、高新区与韩都衣舍共同策划打造了山东“智汇蓝海”互

2月17日，记者从济南市商务工作会议上了解到，去年济南市对外贸易实现进出口总额639.7亿元，同比增长13%，增幅分别高于全国、全省13.9和9.5个百分点，增速列全国15个副省级城市第一，进出口总额占全省比重提高了0.3个百分点。

网品牌孵化基地，首创了政府与企业全程合作、责任分担、生态共建的新模式，截至去年12月，“智汇蓝海”项目入孵项目达到60个，线上撮合交易额单月突破1亿元。

今年继续消灭菜市场盲区

“老百姓开门七件事，柴米油盐酱醋茶。”据济南市商务局负责人介绍，今年济南市民生商务将迎来一大拨利好消息。

2016年，济南发展放心早餐直营店55个，社区肉菜便利店累计达到378家，今年济南市将继续推进早餐店、菜市场向新建小区等“盲区”拓展，将在4月底前拟定社区便民生活设施改造提升三年行动计划。网络消费越来越普遍，今年济南市还计划新增智能快件箱600余个，方便市民收发快递。

济南宜家将于今年8月底开业，这让不少市民翘首以盼，今年济南市商务局力促在建的50个重点项目早竣工早运营。除宜家外，还将确保保德龙、孙村奥特莱斯等新业态项目如期竣工、营业，确保融汇老商埠、宽厚里三期等

特色街区开街运营。

推进创新消费，济南将持续开展惠民“三进”工程，重点鼓励企业开展团购、体验、上门、配送等线上到线下多种方式融合发展模式，为市民提供多元化、个性化、精细化服务。同时总结市中区便民店示范经验，发挥信全等示范企业积极作用，在全市范围内推广互联网+便利店进社区。着眼品牌培育，支持超市连锁企业设立品牌农产品销售专区，通过名品进名店，扩大品牌影响力，提高品牌消费力。

今年济南还将在市场监管诚信制度建设上下功夫，推进建立民生商务执法机制，重点加大对单用途商业预付卡、家政服务等行业不规范行为执法力度，提高抽查、暗访、查处频次，并强化守信激励、失信惩戒制度建设，建立商务诚信红黑榜，对日常执法检查检查结果公开。

多项措施促进开放

连续举办五届的韩国博览会2017年将升级为东亚博览会了。开放度不高一直是济南外向经济发展的短板，济南市商务局负责人告诉记者

者，为构建开放型经济体制综合试点试验城市，为济南的开放性经济发展带来了新的机遇，今年济南将深入推动试点实验的125项试点任务和改革措施，同时及时总结韩都衣舍GCP政企合作新模式、德国二元制培训教育以及为支持企业“走出去”而创立的政府、银行、信用保险和企业“3+1”工作机制等创新做法及典型案例，在年底前形成一批可复制与推广的济南模式。

商务局还提出，今年将更加突出发展外贸新业态，加快推进济南邮政互换局新址建设，支持邮政速递公司进出境包裹平台建设，加大一达通、泰工国贸、深蓝亿康等新兴外贸综合服务平台的各项支持政策和服务措施，培育外贸新增长点。同时发挥济南省会中心城市空港优势，计划上半年启动“旅游购物”贸易方式试点，充分利用好政策支持，以推动旅游购物试点做出特色，打造北方跨境电商物流配送中心和旅游购物商品集散中心。

未来济南还将突出完善“抱团出海、共享资源”新模式，重点培育一批规模大、效益好、竞争力和带动力强的跨国经营典型企业，逐步形成“总部在济南，基地在海外、营销在全球”的发展运营模式。此外，还将推进齐东海外经贸园区建设，依托外经集团、力诺集团等企业，加快法国图卢兹空港物流园、澳大利亚健康产业合作区建设，并通过打造工程总包、工程设计、设备采购、工程运营等四个海外中心，形成产业集聚效应，带动上下游企业共同发展。

济南举办首届残疾人网络招聘会

□记者 高亚宁 实习生 周丽敏 报道
本报济南讯 “以后不出家门也能找工作了。”2月17日，济南市残疾人劳服中心举办首届残疾人网络专场招聘会，23岁的魏占凯正在电脑前浏览工作岗位。

由于小时候得过癫痫病，魏占凯被确定为智力残疾，行动不便，表达也不算流利。魏占凯的父亲告诉记者，“现在在网上就能投简历、沟通交流，我也能给儿子帮帮忙了。”网络招聘平台这个新兴事物，他表示非常满意。23岁的陈美娟患有肢体残疾，这样的网络招聘会她也是第一次参加，“相比现场招聘会来说，网上招聘浏览信息更方便，也能更好地跟用人单位沟通，更重要的是方便了我们这样行动不便的残疾人。”她说。

记者还留意到，每位参加网络招聘的残疾朋友身旁，都有一位职业指导员。“有些残疾朋友对自身定位不清晰，不知道自己适合怎样的工作，在这种情况下，就需要我们辅导员给予专业上的指导。”指导员王永永说，“不仅来现场可以接受指导，在家里参加网络招聘的残疾朋友也能通过页面上残疾人职业指导、就业咨询、政策咨询窗口，直接找到我们。”

据了解，本次网络招聘会，共有25家用人单位提供了180余个岗位，涉及图书编辑、平面设计、淘宝客服、收银员及仓管等，140多名残疾人上线报名，将通过网络招聘平台和用人单位实时交流，积极互动，实现在线上达成就业意向。

恶意叠放摩拜单车 男子被行拘

□记者 牛运飞 报道
本报济南讯 2月17日上午，有济南市民在济滨路派出所服装市场一公交站牌旁边发现十余辆摩拜单车被叠放在一起。事发后，天桥公安分局立即开展调查。经过连续工作，2月18日上午9点左右，警方成功抓获恶意叠放摩拜单车的违法人员李某勇(男，49岁)。

经调查，李某勇以经营报摊为生，2月17日上午9点左右，李某勇来到济滨路西侧济滨路服装市场公交站牌，发现停放在站牌西临的十余辆摩拜单车影响其摆放报摊，遂将摩拜单车搬到公交站牌南侧并叠放在一起。李某勇对其恶意叠放摩拜单车的违法行为懊悔不已，天桥警方依法给予李某勇的违法行为行政处罚的处罚。

今年再淘汰260台燃煤锅炉

□记者 牛运飞 报道
本报济南讯 近日，济南市政府办公厅印发了《关于加快推进全市燃煤锅炉淘汰改造工作的通知》。全市260台35吨及以下燃煤锅炉将在10月底前完成淘汰或替代，94台35吨以上燃煤锅炉也将在10月底前全部完成超低排放改造。

济南提出，对按时限要求完成燃煤锅炉淘汰(替代)的，通过验收后，每置换改造1吨燃煤锅炉给予10万元补贴；对提前完成淘汰(替代)的，通过验收后，每置换改造1吨燃煤锅炉给予5万元奖励。其中，对锅炉淘汰(替代)后不再全部承担原有用户供暖任务的，奖励资金按改造后实际承担供暖面积的比例相应拨付实际供暖单位；对按时限要求完成超低排放改造的，按照“因素法”测算投资，给予不超过总投资额30%的财政补贴；对违法违规建设的锅炉，按相关要求予以取缔，不再享受财政奖补政策。

市博物馆举办馆藏明清书画真伪对比展

□记者 田可新 通讯员 高海波 报道
本报济南讯 2月15日，济南市博物馆对外发布，“正本溯源——济南市博物馆馆藏明清书画真伪对比展”已于近日在该馆推出，展期半年，其间，将展出近40幅馆藏明清书画真伪之作，广大书画爱好者可到馆赏鉴。

我国的绘画艺术历史悠久，而书画真伪之辨也古已有之。五代有李营丘之《晴峦霁雪图》，宋代有张择端之《清明上河图》，仿摹众多。历来的伪作，其仿造的方法不外乎摹、临、仿、改、造。由于伪作大都是丹青高手所为，有的甚至达到以假乱真的程度，再加上年代久远。因而，对于一些老手的字画要辨伪存真，的确不是一件容易的事。济南市博物馆于元旦推出的“正本溯源——济南市博物馆馆藏明清书画真伪对比展”，目的就是“正本溯源”，让观众一睹真伪之面目，提高鉴别和欣赏书画作品的的能力。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新锐大众客户端。

□ 责任编辑 刘田
电话：0531-85193837

留守儿童心理不应成为关怀盲区

首个农村留守儿童关爱保护公益创投项目今年启动

□ 本报记者 申红 高亚宁

“老师，中间的小岛是我的旧家。周围是大海，有海神守护着不让更多人靠近。”在一次沙盘游戏中，7岁的小迟对心理咨询师董静说。“由于远离父母，留守儿童无疑失去了良好引导，处于情感孤岛的孩子更容易产生自闭和逆反心理。”董静告诉记者。不让留守儿童心理成为社会关怀盲区，2月20日济南今年首个公益创投项目“幸福人生与留守儿童相伴同行”农村留守儿童关爱保护项目正式启动，将针对商河县两所小学的留守儿童展开心理抚慰，董静正是该项目的发起人。其实，去年她就已经来到商河冯楼小学，对在校20多名留守儿童展开心理援助。

忘不了孩子依赖的眼神

三年级的潘阳(化名)是董静在冯楼小学接触的第一批孩子之一，“孩子从前连上课回答问题都成问题，表情一直木木地看着你。”潘阳的班主任老师回忆。

董静忘不了与潘阳的第一次接触，“当时我和几个孩子在摆沙盘的游戏，轮到潘阳分享的时候，他站在我身旁一句话不说，身子紧紧地贴在我的腿上，几乎要倒下去。那种眼神不是胆怯，而是依恋。”董静说，她忘不了这份依恋的眼神，孩子们需要她和志愿者的关爱。

在后来的调查中，董静了解到潘阳的家庭情况，父母是重新组建的家庭，双双在外打工，只留下他和同父异母的姐姐与爷爷奶奶一起生活。“在村子里，这样的情况不少。”董静介绍，“好几个留守儿童长年见不了父母一面，有的父母因为打工在外离婚、再婚，孩子都不清楚。”

在董静看来，这些孩子缺少的不仅仅是父母的陪伴和关爱，更重要的是没有父母作为榜样和引导让他们读懂社会规则，而无法融入集体生活。

“老师为什么不能杀人？”刚开始辅导，有孩子竟然问董静这样的问题，而心理援助正是通过游戏、辅导弥补父母教育的缺失，“让孩子有一个可以寻求心理帮助的家，在这里他们可以解开心中的疑惑。”董静说。

经过三个月的辅导，潘阳的生活与学习状态有了起色，“比以前爱说话了，也能和其他小朋友正常玩耍交流了。”班主任反映，而潘阳最期待的还是董静老师和志愿者的到来，每次来到小学他都会给董静一个热情的拥抱。

全省共有15万农村留守儿童

2月20日，记者从启动仪式了解到，去年山东省对全省农村留守儿童进行了摸底排查，共排查出150019名农村留守儿童。共青团山东省委一位负责人告诉记者，家庭监护缺乏监督指导是农村留守儿童关爱保护工作的一大问题，目前全省无人监护的农村留守儿童有6449人，缺乏亲情关爱和有效监护，处境令人担忧。

北京师范大学心理学院党委书记乔志宏曾说，根据研究显示，全国15%-20%的青少年存在不同程度的心理问题，其中留守儿童的情况更为严重和特殊。这一群体的焦虑感、抑郁感、孤独感、自责感均处于比非留守儿童更高的水平，其攻击行为、违纪行为、品行问题也更为多发。

“300万儿童青少年时期心理问题会积攒到成人。”谈起项目创办的初衷董静说，自己曾经也有过留守儿童的经历，这让自己的人生经历了一些挫折。“小时候父亲在外打工，家里是母亲带着我和三个哥哥，家人的宠溺让我不懂的如何和同学相处，总是被欺负，哭着回家又对家里人发脾气。”董静回忆说，“那时候我最需要一个长者，一个



董静及志愿者正与接受心理援助的孩子们做游戏。

父亲的角色来告诉我怎么去处理，而不是一直压抑到很久之后。”在董静做心理咨询师的过程中也遇到过不少因童年阴影造成生活困扰的人，“有一位咨询者直到40多岁，有了妻儿还被初中的紧张焦虑束缚着，甚至无法工作。”董静介绍。

自己的经历经验更坚定了董静援助留守儿童的决心，“相较于物质援助，心理援助会让孩子受益一辈子。”董静说，虽然自己的力量微小，只要能看到一个孩子打开心扉，也很开心。

星星之火 可以燎原

本次活动启动后，董静和团队将获得5万

元的资助，这让董静稍微松了一口气。“对心理问题，尤其是农村孩子的心理问题还没有受到足够的关注。”董静坦言，“毕竟不像物质援助那样立竿见影。”

董静告诉记者，目前项目服务主要依靠的是兼职咨询师与志愿者，“毕竟出不起那么高的工资。”董静很坦诚，“我们真的需要更多的关注和资金，我也希望未来能有一个固定的、长久的团队，别让心理健康成为留守儿童关怀的盲区。”

今年3月，董静和她的团队又将赶往商河，“今年我们增加了一所小学，也增加了辅导的频次，能让更多的孩子受益。”董静说，“毕竟星星之火，也可以燎原嘛。”

3条快速路今年通车

□记者 高亚宁 报道

本报济南讯 2月15日，济南城建集团在顺河高架项目部举行“众志成城，决战2017”快速路网项目建设誓师会，会上，济南市市政公用事业局副局长修春海带来三条快速路建设进程的利好消息，二环西路南延工程腊山立交桥到大观沟4公里路段将提前六个月实现高架桥、地面率先通车，全线将于9月份竣工，比原计划提前3个月；工业北路将于6月份完成高架主体施工，全福立交东侧上下匝道实现通车，11月底全线通车；顺河高架南延也将于今年年底如期完成。”届时，济南快速路网将基本形成，城市拥堵有所缓解。

当日，记者在玉函路顺河高架南延地道工程现场看到，10台掘进机轰鸣施工。目前，顺河高架南延玉函路地道工程正在攻克最大的难点工程——二期2.35公里地道暗挖施工。市政公用事业局一位负责人介绍，该隧道工程是全国最长、周边环境最复杂、地质条件变化最大、工期最短的浅埋式双连拱隧道工程。

“为了确保2017年底通车目标，市政公用事业局专门组织国内有名专家进行了多轮论证。”该负责人说，论证结果显示，工程若继续采取原有“五通道四区间”施工方案，将无法施工进度要求。对此，项目部根据专家建议调整现有施工方案，将部分具备条件的路段加

大两洞间距，将先中导洞再左右洞掘进，调整为左右洞压茬同步掘进。同时，按照“长隧短打”原则，在尽可能减少交通影响的前提下，再新增3个施工通道，即六里山路路口以北道路东侧红线外增加2个，以南道路路范围内增加1个。目前，项目部每约300米设置1处通道，将“五通道四区间”优化为“八通道七区间”，将最长700米施工段缩短至约300米，悬臂式掘进机也将由现在的6台增至15台，施工效率得到提高，年底可确保通车。

此外记者还了解到，济南城建集团共承担了3条快速路工程施工任务，全长19.68公里。除了顺河高架南延，其所承建的5.94公里二环西路南延工程，由4个分公司参与工程施工，工程分为三期进行，其中一期工程已完成管网及中粒式沥青路面施工，计划6月底达到通车条件；二期工程将于9月底达到通车条件；三期工程已完成总工程量的40%，也将力争9月底通车。

而工业北路快速路工程，城建集团共承建8.3公里，总合同金额24亿元，共组织8个分公司12个项目投入工程施工，目前，下部结构全部完成，箱梁主体完成26联，占总量的34%；综合管廊完成4.2公里，占总量的53%，按照总体部署，将于4月底完成综合管廊，6月底完成高架桥主体建设。

86条道路深夜“疗伤”

□记者 高亚宁 报道

本报济南讯 2月18日晚上九点，日间拥挤的经七路车流量渐渐减少，经七纬一路口一支夜间“补路军”开始封路、工作。“从上班到现在几乎每天都是晚上九点上班，凌晨五六点下班，没有双休日和公休假。”来自梁山县的施工队队长吕先生告诉记者。

记者从济南市市政公用事业局了解到，近日该局开展市政设施春节养护整治会战活动。截至目前，历下、市中、槐荫、天桥、历城等五区市政管理部门已启动旅游路、经十路、解放路、英雄山路、经一路、经四路、经六路、二环北路、明湖西路、花园路、工业南路等86条道路井盖下沉、坑槽等病害集中整治，为减少对城市交通的影响，施工队大都选择在夜间施工。

9:30，在经七纬一路路口，市中区道路队队长刘贵明正带领施工队更换三防井盖，据他介绍，去年市中区累计修整道路2万余平米，更换检查井盖1000余块。“今年预计还要更换3000余块。”刘贵明说。

22:00，在经十路与舜耕路交界口上午在经十东与旅游路修整路面的历下区施工科科长梁作民又出现在经十路舜耕路路口，此时洗刨机正在对路口道路进行洗刨，“这块破损路面大约300平米，还有13个井盖出现下沉



□记者 高亚宁 报道
2月18日晚，舜耕路经十路路口，施工队正在对破损道路进行人工洗刨。

或周边破损。”梁作民说，“今晚对道路进行洗刨，明天晚上再铺沥青，周一就可以安全出行了。”据他介绍，周日白天因为洗刨路面会比正常路面低5厘米左右，他们会在连接处安上缓冲带，减少对车辆的影响，并将井盖用钢板盖住，保障交通安全。

据了解，截至2月18日仅5天时间，济南全市已完成修补坑槽约4000余平米，更换隐患检查井盖及雨水井120余座，加固检查井及雨水斗130余座，整修沿石150余米，整修人行道花砖400余平米。